

山东宁阳发展家庭农场促传统农业转型

【地方动态】

太台中草药专业合作社 开出大药房

农业专业合作社也能开药房?日前,由太中神英中草药专业合作社开设的“静轩堂”大药房在浏河新塘揭牌开业。据了解,这是苏州首个依托中草药专业合作社开出的药房。“除了面向大众提供门类齐全的药品外,还将邀请经验丰富的中医坐堂,依托自有的中草药种植基地,针对常见病、多发病及疑难杂症,提供安全高效的特色服务。”合作社负责人赵正竹说。据介绍,自2010年神英中草药种植专业合作社成立以来,规模不断扩大,种植的中草药品种也逐年增多。目前已累计投入资金800多万元,流转土地800多亩,不仅成功培育种植了锦荔枝、金钱草、益母草、垂盆草、南瓜花等一系列优质中草药,还专门投资成立了苏州神英生物科技有限公司,不断加大新产品开发力度,推进基地所种植中草药的深加工。

高振华

平顶山湛河区人才“红利” 助力农业合作社

“现在的农民真是把城里人的心思都吃透了,巴掌大的一块地,不仅让大伙儿找到了乐子,还轻轻松松把钱赚了。”日前,在河南省平顶山市湛河区北渡镇梁李村绿之源农业合作社的开心农场里,几名驱车而来的市民对合作社负责人李保伟打趣道。今年39岁的李保伟自18年前被分配到市内一企业上班,是名副其实的“城里人”,后来他下海从商成了小有名气的生意人。2010年,在该区支农政策的鼓励下,他回村加盟了当地的无公害蔬菜农业合作社,还办起了开心农场租给城里人经营。近年来,湛河区一方面采取“人才富农”战略,实行“政府扶持+人才加盟”的模式,由政府为规模以上的合作社予以财政补贴,并聘请专家提供技术指导、开拓市场;另一方面通过政府表彰、奖金激励等形式吸引有资金、有技能、有眼光的致富人才加盟合作社。目前,在湛河区像李保伟这样加盟农业合作社的致富人才有100余名。

任芳

赵县合作社“组团” 打造循环产业链

河北赵县是农业大县,又是养殖大县,现有6个标准化奶牛养殖小区,奶牛存栏7700头,怎样解决奶牛的饲料问题,还能对牛粪进行无害化处理呢?赵县格瑞农合社联合社给出了答案。原来,该联合社是由养殖、梨果等多个不同类型合作社组合而成,“组团”发展,实现循环再利用。目前,该社共养殖奶牛900多头,种植梨树1090亩。

在赵县格瑞农合社联合社,14台大型秸秆粉碎机轰响个不停,成堆的玉米秸秆瞬间成了“青贮”饲料。2011年4月,养殖小区又修建成了200立方米沼气池及相关配套设施,把牛粪变“废”为“宝”,形成了一个小型的生态农业循环链条。目前,格瑞农合社联合社每年要消耗玉米秸秆9000吨。按一吨秸秆(湿)卖200元,可直接增加农户收入180多万元。沼气新能源,可减少农户燃料、照明支出。沼液和沼渣能供应当地1000亩梨园,节约化肥开支740万元。产出的无公害梨果每箱能多卖至少10元钱,为当地梨农增收300多万元。

郑亚丛

近年来,山东省泰安市宁阳县以家庭农场为载体,探索新形势下现代农业发展路径。鼓励一些有文化、懂技术、会经营的种植大户,通过承租、承包、有偿转让、投资入股等形式,集中当地分散的土地进行连片开发,发展“家庭农场”,传统种植大户变身有固定收入和岗位的“职业农民”,推动了当地传统农业的转型升级。

种植大户 变身“职业化”农民

宁阳县是一个经济欠发达的农业大县,全县82万人口中,农业人口就高达62万余人。近年来,大量劳动力外出打工,农村老龄化现象较为突出。为突破农业发展瓶颈,宁阳县委通过土地流转,在推动土地向农业合作社和农业龙头企业集中的同时,鼓励部分农民发展家庭农场,种植大户开始向职业化农民转型。

“家庭农场已成为宁阳县发展现代农业的亮点。”宁阳县委书记刘学保表示,家庭农场是培养职业农民的重要途径,通过发展家庭农场,给农民搭建起广阔的就业创业平台,为农业增产、农民增收、农村繁荣提供支持和保证,也推动了传统农业的转型升级和结构调整。

宁阳县伏山镇云山村42岁的蔬菜农场主李正说,他种植大棚蔬菜已经20多年。2007年他把自家2个旧大棚推倒,投资100余万元修建了18个高质量、高标准的大棚,变成了拥有60亩地蔬菜种植、20余个“工人”的农场主。妻子主要负责农场的人员和蔬菜管理,他则负责蔬菜的销售和市场拓展,农场经营良好。

有序的农场管理是经营家庭农场的关键。李正说,因为没有管理经验,曾经吃过不少亏,工人都是附近村民,工资按天算,工人流动性大。为了长期留住工人,李正制定了农场管理办法,新人一年做工超过260天,下一年的工资将得到一定比例增长,效率高的工人年终还将得到额外的奖金,每逢节日,食用油、茶叶等“福利”也必不可少。李正按照企业化模式进行日常管理,村民们也成了“上班族”。

伏山镇镇长刘志强说,伏山镇是个蔬菜生产大镇,全镇有蔬菜大棚3000余个,家家户户都有蔬菜大棚和种植技术,有发展家庭农场的天然优势,像这类有一定规模的家庭农场在这个镇已有30多家,呈现出了良好的示范带动作用。

农民端上了 农业“铁饭碗”

宁阳县县长黄正玉说,通过发展现代家庭农场,让那些有技术、有思想、有经营头脑的农民租赁和转包土地,形成更加专业的家庭农场,能够稳定和增加农民的经济收入,让农民端上农业的“铁饭碗”。

黄正玉认为,发展家庭农场,必须尊重农民的意愿,因势利导,循序渐进,绝不能靠行政命令,搞一刀切。家住鹤山乡泰山社区的农民孙思冉已经60多岁,家里的孩子都外出打工,自己又年事已高,无力经营田地。2010年,村里要流



转土地,鼓励种植大户发展现代农业,他便把自家4亩地流转了出去,每年租金收入3600元。他则搬进了社区,每天到附近的一个蔬菜基地去“上班”,一天能赚50元,有了固定的岗位和收入。

李正说,这几年蔬菜行情好,他的大棚蔬菜每茬都赶在大量陆地蔬菜上市前进市场,去掉人工、租金、维修和肥料费用,一个大棚一年就能赚3万元。2年间李正还为周边的村民建了50多个大棚。

家庭农场最大问题是如何让农民学会经营。宁阳县充分发挥典型示范引领的作用,送政策、送技术、送农资、送信息、解难题,助推家庭农场发展。对于农场近年来的快速发展,李正说,目前从国家到地方,各级政府都十分重视对农业的扶持,他的农场除得到农技专家的技术支持外,还得到政府提供的80吨免费水泥等物资帮助。“今年中央一号文件首提‘家庭农场’的概念,这令我更受鼓舞。”李正说。

据了解,近年来,这个县发展起家庭农场、联户小型农场和规模型特色农庄100多家,最小的也有二三十亩,总经营面积4万多亩。

“企业化”生产

激发家庭农场活力

家庭农场与农业合作社结合,是宁阳县发展家庭农场的突出特点。虽然这些家庭农场都是个人经营,但大多数农场都有挂靠的龙头企业或合作社,催生了“合作社+农场”“公司+

农场”等经营模式,实现了家庭农场与农民专业合作社、农业龙头企业的有机统一。

张树兴是堽城镇杨李村的一个地瓜种植大户,2010年,他从山东省农科院引进了营养价值较高的紫薯品种,如今他的农场面积已近200亩。为打出品牌,张树兴还组织成立了“康佳”地瓜合作社,为产品申请了“堽城”牌地瓜的专利。由于地瓜都是统一育苗、栽种和管理,产品质量稳定,很受市场欢迎。如今他的合作社已吸纳了周围100多户村民,带动周围地瓜总种植面积达到1000多亩,成为泰安地区规模最大的地瓜生产基地。

据了解,这种“合作社+农场”的模式是“合作社+农户”经营模式的延伸,能提高农民组织化程度,推进土地适度规模经营。实现了批量订单生产,农场产品的安全性也得到了很好的控制,这些农场的生产经营日趋“企业化”。

在成立合作社的基础上,“公司+农场”的经营模式也应运而生。泰安凌云集团在宁阳县伏山镇建设了一个占地500亩的凌云蔬菜基地,建起优化型节能日光温室蔬菜大棚105个。公司采用“公司+农场”经营模式,把蔬菜大棚常年承包给农场主,农场主既可以自己找销路,蔬菜也可以直接进超市。同时,公司严把质量检验关,确保每一斤上市蔬菜都达到农产品质量检验合格标准。“这种经营模式不仅能让百姓吃上放心菜,也给农场主减轻了销售压力,一举两得。”凌云集团相关负责人说。

孙晓辉

【案例】

六旬老农能种千亩田

——农业规模经营的一个样本

湖北黄石大冶市大箕铺镇下曹村家庭农场主曹中豪今年67岁,他租种了村里农户1080亩水田。这个面积,相当于全村耕地总量的七成。

一户种了百户田

下曹村有2700多人,只有1500亩耕地。其中水田1100亩,旱地400亩。人多地少,村民主要靠打工挣钱。下曹村离大冶城区只六七公里。因为在城区做事的人很多,大冶客运站甚至开通了直达下曹村的班车。近年来打工工资连年上涨,打个小工一天也能赚一两百元,对下曹村村民来说,家里的几亩地责任田日益成为“鸡肋”;种一季庄稼的收入抵不上打几天工,还牵扯精力;抛荒不种,又觉可惜。大多数农户愿意把责任田以合适的价格转租出去。

曹中豪是下曹村的“铁杆”农民。村里劳力纷纷弃田进城打工,曹中豪一直不为所动,坚持种好自家责任田,还把亲朋好友的抛荒地接过来种。虽说是种植专业户,但过去多年来种田规模维持在几十亩,收入不多。随着种粮的比较效益下降,曹中豪认识到多租地种粮才有赚头。

2010年,不服老的曹中豪有了当家庭农场主的想法。他说服家人,筹资20多万元,开始大面积承租村里农户的责任田。2010年,他租地300亩。2011年,扩大到700亩。2012年与今年,曹中豪租地超过千亩,趋近全村水田总面积。租

田的价格,去年是每亩200元,今年调高到240元并维持3年不变。国家给的粮食直补归原承包户。流转双方签有规范合同。

曹中豪有4个儿子,个个务农。老大、老四在阳新县白沙镇租田种,老二在本市大王镇中庄村租田种,这3人在外种田规模都是200多亩。老三曹尚平专门搞农机,与父亲联手经营家庭农场的同时,也对外从事农机作业服务。曹中豪家第三代种田人也在成长,曹中豪的孙子、老三家的儿子曹一文,今年20岁,高中毕业后当了一名农机手,跨入新型农民行列。

农机作业高效率

“这台精量直播机既能播油菜,也能播小麦。下种、下肥、开沟、喷除草剂,一次搞定。”曹中豪感慨地说,大面积种田没有机械搞不成。曹中豪说,机耕、机播、机插、机喷、机收,现在真正步入了机械化种田的新时代。一台收割机可抵上百个劳力。一台新型喷雾器,一天可喷80亩稻田。抽水灌溉,过去用柴油机,搬运安装特费劲,现在使用电泵,既轻便又好用。农机作业效率高,也节省成本。

曹中豪还谈到,粮食收购市场的放开,也让种田人变得轻松。到了收获季节,就有粮贩子或加工企业上门收购。

曹中豪还特别满意农业技术部门、农机管理部门的服务指导。机械化种田后,带来农艺与

农机如何适应的问题。镇上农技员每个月都要上门两三次,为曹中豪提供技术帮助。

种田,机械化还不能完全代替人力。曹中豪自家几个劳力打理这千亩田,经常忙不过来,需雇请季节性短工。“打药、下肥、田间管理等都得请人,高峰期要请一二十人来帮忙。这些人都是村里闲散劳力,但要的工钱不低,女工一天不能少于100元,男工一天不能少于150元。太累的活,还没人愿干。”曹中豪说,支付请工工资要占生产成本的三成多。

为了减少请工,曹中豪错开播种期,他今年种的水稻分成5批成熟收割。

谈到农场效益,曹中豪说,去年有30万元的利润,但今年略有亏损。一是今年旱情重,每亩减产了三百斤;二是今年粮价下跌了不少。

虽然今年没赚到钱,但曹中豪对明年种田仍充满信心。

规模经营正当时

曹中豪介绍,地方政府对家庭农场有真金白银的支持。他家购买农机,除享受国家政策补贴外,市里和镇里还另有补助。冬闲田种油菜,政府也给每亩30元补贴。他的农场还获得了土地流转一次性奖励。

大冶市规定,对一次性流入500亩土地者,给予每亩50元奖励。大冶市农业局副局长柯梦兵说:鼓励和支持承包土地向家庭农场等新型主体流转,是今年中央一号文件精神。抛荒或种懒田,都是对土地资源的浪费。大冶市前几年就出台了促进规模经营的激励政策。现在在大冶,尝试家庭农场的人越来越多,土地抛荒现象基本消除。

中农